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В Україні проводяться комплексні дослідження з розробки технологій 

використання нафтозабруднених земель для потреб сільського господарства.  

З огляду на те, що на Полтавщині значна частина АПК знаходиться у 

нафтовидобувних районах, актуальним питанням залишається наукове 

обґрунтування екологічної оцінки агрофітоценозів, що підпадають під 

техногенний вплив, міграції хімічних речовин та їх наслідків у системі 

«ґрунт − рослина» [4, с. 137]. 

Аналіз основних досліджень і публікацій свідчить про те, що екологічні 

наслідки забруднення нафтою залежать від трьох груп факторів: параметрів 

забруднення, властивостей ґрунту, характеристик зовнішнього середовища [2, 

с.162, 5, 1]. Однак слід пам’ятати, що нафта кожного регіону має характерний 

склад і в кожній ґрунтово-кліматичній зоні веде себе по-різному.  

У своїх дослідженнях, на основі аналізу ми поставили за мету з’ясувати 

токсичний вплив різних рівнів нафтового забруднення на стійкість найбільш 

поширених у регіоні сільськогосподарських культур (на прикладі пшениці 

озимої та пшениці ярої), акцентуючи увагу на зв’язок дози забруднення зі 

зміною анатомо-морфологічних показників по типу доза – ефект. 

Реакція рослин на забруднення ґрунту нафтою оцінювалась візуально в 

процесі вегетації. Ростові процеси визначали вимірюванням окремих частин 
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рослин за допомогою лінійки. Для мікроморфологічних досліджень були 

використані напівтонкі поперечні зрізи листкової пластинки (далі буде ‒ ЛП) 

експериментальної групи проростків на стадії формування четвертого листка, 

вирощені на ґрунті з модельованим забрудненням. Біозразки готували згідно з 

класичною методикою для електронної мікроскопії.  

Отримані результати схожості та біометричних показників пшениці ярої 

за дії різних концентрацій нафти в ґрунті, дають підставу стверджувати, що за 

збільшення дози нафтового забруднення від 20 до 50 мл/кг спостерігається 

уповільнення, порівняно з контролем, процесів росту веґетативних органів 

проростків пшениці в усіх дослідних варіантах. У пшениці озимої аналогічні 

показники змінювалися за збільшення дози нафтового забруднення від 30 до 

50 мл/кг. 

За дози нафтового забруднення 5 мл/кг спостерігається стимуляція: 

процент схожості та біометричні характеристики перевищують контроль в усіх 

дослідних варіантах. Отримані нами результати збігаються з даними інших 

дослідникі [6, 240]. 

Як показали результати експерименту, при збільшенні концентрації 

полютанту до 50 мл/кг спостерігається пряма залежність зменшення числових 

значень ростових характеристик тест-культур. Встановлено, що пшениця озима 

порівняно з ярою є більш стійкою культурою до впливу різних рівнів нафтового 

забруднення ґрунту за показниками схожості та параметрів листкової 

пластинки. 

Це дає підставу вибрати в якості об’єкта мікроморфологічних досліджень 

вивчення фітотоксичності ґрунту пшеницю яру.  

Для дослідження морфологічних проявів токсичних властивостей 

компонентів сирої нафти на проростки пшениці ярої вивчали динаміку 

структурної органазіції функціонально-активних зелених листків; жовтіючих 

листків; зморщених та висохлих листочків загиблих рослин. 

У попередньо проведених дослідженнях [1, с. 20, 3, с. 116] встановлено, 

що для проростків пшениці на стадії третього-четвертого листка різко зростає 
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їх роль як основного фотоситезуючого органа зелених рослин, які й визначають 

майбутню продуктивність посівів.  

Отримані результати проведеного дослідження дали змогу встановити 

стимулюючий ефект нафтового забруднення на рівні ≤5 мл/кг ґрунту, що 

проявляється в активації проростання насіння та розвитку вегетативних органів 

проростків. Доведено, що збільшення кількості елементів ксилеми в ЛП, 

особливо в периферично розміщених малих СВП є наслідком недостатнього 

надходження води і водорозчинних мінеральних сполук із кореневої системи 

рослин у веґетативні органи, і передусім, до листків. Визначено, що токсичність 

ароматичних вуглеводнів нафти, гідрофобність ґрунту та порушення 

мікродифузії елементів живлення до коренів є лімітуючими фізико-хімічними 

факторами, що ґальмують пророщення й обмежують життєдіяльність вищих 

рослин в умовах значного модельованого нафтового забруднення ґрунту (30–

50 мл/кг). Загибель рослин проявляється при забрудненні ґрунту 

нафтопродуктами на рівні ≥40 мл/кг ґрунту. 

Морфологічними спостереженнями за нафтового забруднення ґрунту (40–

50 мл/кг) виявлено в епідерміоцитах включення, що мають в’язку консистенцію 

і є вуглеводневими компонентами нафти. Перспективи подальших досліджень 

– проведення комплексних транслокації нафтових вуглефоднів із ґрунту у 

сільськогосподарські рослини. 
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Кухонні комбайни є найбільш популярним різновидом побутової техніки, 

що відрізняється досить широким функціоналом. Зазвичай такий агрегат 

забезпечений чашею з подрібнювачем, овочерізкою, значною кількістю 

насадок, які покликані полегшити приготування їжі, зробити його більш 

швидким і зручним. Однак підібрати пристрій, що максимально задовольняє 

потреби, непросто, так як комбайни сильно відрізняються один від одного за 


